

## 文明创建谱新篇

### ——河南省漯河市郾城区总工会文明创建工作纪实

贾艳艳

近年来,河南省漯河市郾城区总工会不断创新活动载体,延伸创建触角,高标准塑造文明形象,打造具有工会特色的创建品牌,文明创建工作取得了丰硕成果。先后荣获省级卫生先进单位、市级文明单位、漯河市工会工作先进单位、区“两城同创”工作先进单位等省、市、区各种表彰奖励50余次。

#### 重教育打造工会文明团队

开展主题活动,加强政治学习。在全区工会系统开展“贯彻十九大精神,当好发展主力军”主题宣传教育活动,通过创建“书香机关”“书香企业”、开展演讲比赛等多种形式,在全区职工中掀起学习热潮。充分利用班前会、读书会、演讲比赛、“学习强国”平台等,引导广大干部职工增强对党的基本理论、基本路线、基本方略的政治认同、思想认同、情感认同。

加强公民思想道德建设。开展

“公民道德宣传月”活动以及“四德”工程建设活动,定期做好道德模范评选工作;开展“道德讲堂”活动,制作了善行义举榜,用身边事教育身边人,并大力宣传全国及省市区道德模范先进事迹;开展“党员读书、党员进万家”活动,积极提倡使用文明礼貌用语和讲普通话。

#### 抓载体打造文明创建品牌

深化全国文明城市创建。开展城乡环境综合整治“进机关”工作,积极做好门前三包工作;在分包路段嵩山路设立志愿服务岗,开展“文明劝导”活动,对不文明行为进行劝导,确保创建工作落到实处。

丰富创建载体。广泛开展学雷锋志愿服务、“金秋助学”、“帮扶慰问困难劳模”、精准扶贫等志愿服务活动,倡树文明新风;深入开展节日慰问、关爱驻村留守儿童等志愿服务活动;积极开展经典诵读活动,不断丰富创建载体。

组织参加市总工会学雷锋志愿服务评选表彰活动;举行“劳动筑梦”职工演讲比赛预选赛;选送“中国梦劳动美——与共和国同成长、与新时代齐奋进”手机微视频作品参加市总工会职工微电影、手机微视频、随手拍作品大赛活动。

丰富职工文化生活。开展传统文化系列培训活动,组织全区50余人参加古筝、茶艺等培训;组织职工参加漯河市2018年度职工乒乓球比赛;协助市总工会在黄河广场举办“文艺演出下基层”活动启动仪式;组织全区100余人参与市第三届职工文化艺术节活动。2019年以来,开展送培训下基层活动,在李集镇政府、豫南口岸、莲花医疗、畜牧局等12个单位开展职业道德、职业技能等培训,培训人数达608人。

#### 抓服务文明创建喜结硕果

郾城区工会在文明创建的有力支撑下,围绕区委“1351”工作布局,

坚持“引导职工跟党走、帮助职工解忧愁”,服务大局、服务职工、服务基层,团结动员全区广大职工在加快郾城经济建设中贡献力量。

评选推荐劳动模范,大力弘扬劳模精神。积极向上级推荐劳模及五一劳动奖章候选人,在电视台开辟“劳模风采”专栏,充分利用劳模宣传一条街,大力宣传劳模先进事迹。2018年救助困难劳模20名,发放救助金5.8万元;落实《劳模疗休养五年计划》,组织新评选的44名区级劳动模范,前往革命圣地——湖南韶山、河北秦皇岛开展疗休养活动;开展劳模助力脱贫攻坚行动,组成劳模扶贫工作队,每名劳模结对帮扶2—3户贫困户。

紧贴中心重点工作,助推经济快速发展。深化职工劳动竞赛,大力推动职工技术创新;深化“安康杯”竞赛活动;大力推进企业安全文化和班组安全建设,防范化解安全生产风险。

坚持依法科学维权,优化品牌

帮扶活动。深入推进工资集体协商工作;投入资金30余万元,深入开展环卫工人爱心早餐工作;在全区6家基层工会建成“职工健康生活馆”,为职工提供健康教育、预防、诊疗、急救一体化的健康管理服务;持续开展“夏送清凉、金秋助学、冬送温暖、大病救助”品牌帮扶活动。

强化基层组织建设,提升工会工作水平。着力推动工会改革,加强工会组织建设,深化基层工会规范化建设;在全区基层工会中开展“争创基层工会规范化建设红旗单位、争当工会工作者标兵”活动;以“八大群体”为工会重点,大力推进农民工工会工作,2019年上半年新建工会组织19家,发展会员893人。

新时代开启新征程,新时代呼唤新作为。与时俱进的郾城工会人将以更加饱满的工作热情,更加昂扬的精神状态,不忘初心,砥砺前行,奋力谱写文明创建的新篇章。

## 垃圾分类新时尚 城市文明我先行

周敬倩

“一个苹果核,降解时间需要2周;一件厚重的羊毛衣物,降解时间需要5年;一个易拉罐,降解时间需要200年;一件塑料制品,降解时间需要1000年;一件玻璃瓶,降解时间需要200万年……”每人每天在不知不觉中能产生1.2公斤垃圾,按照如此速度,一个杭州市一天就能产出垃圾1.2万吨,花费三到四年时间就能填满整个杭州西湖。

而另有一组数据显示,目前我国城市生活垃圾累积存量已达70亿吨,占地80多万亩,全国600多座城市,除县城外,已有2/3的大中城市陷入垃圾的包围之中,1/4的城市无地可埋。我国很多城市都将面临“垃圾围城”的严峻问题。因此,科学的垃圾处理方式——垃圾分类已迫在眉睫。

传统的垃圾处理方式主要为填埋垃圾和焚烧垃圾。填埋垃圾虽然有着简单方便的处理优势,但同时也会造成水土资源污染,容易滋生蚊虫、传染疾病等诸多问题。填埋垃圾还需要占用大面积的土地资源,如不加以改善,长此以往,最终会陷入垃圾围城的窘境,从而严重影响城市景观和形象。而焚烧垃圾则有资金投入大,易产生废弃物的危害。

可见,传统的垃圾处理方式是弊大于利,这就倒逼我们必须科学地创新垃圾处理方式,因此,将垃圾进行分类处理是大势所趋。

开展垃圾分类,有助于改善垃圾品质,使末端焚烧(或填埋)得以更好地进行无害化处理;开展垃圾分类,有助于再生资源循环利用,节约原生资源;开展垃圾分类,有助于减少垃圾清运量,从而节约垃圾清运费用和后端处理费用,延长焚烧发电和填埋场的使用年限;开展垃圾分类,有助于城市的干净整洁,减少清扫人员的负担,进而减少雇佣人力资源的浪费;开展垃圾分类,有助于提升全民文明素质,进一步改善人居环境。

垃圾分类是生态文明建设的重要环节和关键领域,是生态文明建设的重要抓手。抓好垃圾分类工作,对提高市民的文明素质,养成良好的生活习惯,有着积极的促进作用。要把垃圾分类工作作为培育和养成良好习惯的载体和平台。做好垃圾分类工作,就是助力城市生态文明建设。

## 关爱献给建设者 送医送药送清凉

7月31日,安徽省含山县卫健委联合铜闸卫生院的家庭医生走进中铁四局商合杭铁路含山南站建设工地,把西瓜、矿泉水、清凉油等防暑降温物品送到农民工手中,嘱咐他们做好防暑降温,确保安全施工,同时为他们检查了身体,让农民工在烈日里感受丝丝凉意。图为活动现场。 欧宗涛 赵雄雷 摄



## 杨凌示范区启动“车让人 人守规”文明交通实践活动

本报讯(凌文)近日,陕西省杨凌示范区“车让人 人守规”文明交通实践活动启动仪式在会展广场举行。

启动仪式上,示范区创建办通报了全区开展“车让人 人守规”文明交通实践活动实施方案,示范区公安局、示范区住建局、杨陵区负责人进行了表态发言,志愿者代表宣读了“车让人 人守规”倡议书,出租车驾驶员代表宣读了“车让人 人守规”承诺书。启动仪式结束后,示范区内各界群众代表纷纷进行了现场签名活动表达对活动的支持,志愿者赴示范区重要路口开展了交通劝导活动。杨凌融媒体中心联合示范区交警支队赴区内交通要道开展了“车让人

人守规”现场体验式媒体直播。

连日来,陕西省委文明办在全省推广学习西安“车让人 人守规”工作经验。为进一步推动文明交通实践活动在示范区迅速落地见效,形成“遵守交规、车辆礼让、行人守规、人车和谐、交通顺畅、人民满意”的文明交通环境,体现社会温暖、传递社会文明。示范区积极向广大市发民发放“车让人 人守规”文明交通实践活动倡议书,组织各级机关干部签订“车让人 人守规”文明交通实践活动承诺书,在行业内、企业内部组织开展“车让人 人守规”教育,引导全区各类公交车、出租车驾驶员带头做文明交通的标兵等活动。

## 武汉百步亭社区举办“我和我的祖国”家庭书画展

本报讯(熊婕)7月30日,湖北省武汉市百步亭社区妇联举办了“我和我的祖国”家庭书画展示暨百步亭社区“妇女之家”服务大比拼活动,来自百步亭社区9个居委会的近百位“萌娃”在家长的陪伴下,用手中的画笔描绘祖国最美图画,“告白”伟大祖国,表达了对伟大祖国的热爱之情。

活动现场,在家长的带领下,孩子们用心创作,不亦乐乎,以我和我的祖国、美丽晾晒、垃圾分类等为主题,通过构思创作、填色、渲染,将鲜红的国旗、壮丽的天安门、高耸入云的龟山电视塔融入作品中,一幅幅

生动有趣的书画作品便跃然纸上。通过认真学习认识到保护环境的重要性,所以我画了这幅《垃圾分类》,想让大家一起参与到保护环境活动中,做好垃圾分类,共同维护我们赖以生存的环境!9岁的小影说出自己的创作心声。

当天,百步亭社区书法协会的志愿者们现场对作品进行点评和评选,45户家庭分别获得最佳构图、最具潜质、最佳色彩、最佳内涵、最佳视觉奖。参加活动的家长们纷纷为活动点赞,“这次活动不仅锻炼了孩子的动手能力与想象力,同时丰富了孩子的暑假生活。”

## 蒙古包里的新时代文明实践平台 为草原带来文明

九文

新时代农牧民是乡村振兴的主体,提升农牧民整体素质是乡村振兴的关键。新时代的美丽乡村,山美水美还不够,人文美和精神美同样重要。内蒙古包头市九原区的新农村农牧民的精神面貌正在悄悄发生改变,新农村也正由“外在美”向“内在美”延伸。

#### 蒙古包里的“新时代文明实践展厅”

在阿嘎如泰苏木阿嘎如泰嘎查,矗立在新时代文明实践广场上的三个崭新的蒙古包格外显眼。这三个新建的蒙古包被称为嘎查的“新时代文明实践平台”。分别为党建展厅、民族展厅和文化展厅。自打展厅建起来后,就吸引了不少牧民前来参观。

“蒙古包里建展厅,是要将新时代文明实践平台和蒙古族文化相结合,展现嘎查新时代牧民的精神面貌。老年人通过展厅可以追忆过去,对我们年轻人来讲是种激励,学习老一辈党员无私奉献的精神,把我们的家乡建得更美。”九原区阿嘎如泰苏木阿嘎如泰嘎查党支部委员莫日根说。

学而思、思而行,笃学深思方能由内而外提升农牧民群众各方面素质。为了让农牧民更方便直接了解更多的国家政策、科学技术、法律知识,阿嘎如泰嘎查服务中心还建起了“牧民讲堂”,每年暑假,暑假开设学习班,以牧民谈、书记讲、

聘请专业老师讲等多种形式,让牧民不必走出嘎查便能知晓天下,进一步提升了牧民群众的政治意识和自身素质。

#### “三色理事会”吹来文明新风

虽说农牧民在提升理论和人文素养上有了载体,但在实际生活中,光靠学习还远远不够。乡里乡邻遇到问题有了矛盾怎么办?村里互相攀比大搞红白喜事又该怎么办?在阿嘎如泰嘎查,由5名党员成立的“三色理事会”就发挥了大作用。

今年年初,因为土地界限不清晰,阿嘎如泰嘎查的牧民张佃龙与邻居发生口角,争执不下时,“三色”理事会出来主持公道。经过协调,村监事会主任为二人现场丈量了土地并划出界限,二人再无异议,最后和和气气解决了问题。

2018年,为有效提升乡风文明,阿嘎如泰嘎查成立了“三色理事会”,旨在通过德治教育营造一个和谐宜居的生活环境。三色即为红色、蓝色、白色,分别负责村里的喜事管理、纠纷化解和丧事管理。理事会成立以后,5名党员带头做示范,主动做表率,不搞攀比,拒绝浪费,还常常给办红白喜事的村民现身说法进行教育。很快,这里成了传播好声音、弘扬主旋律、开创新业绩、凝聚干群心的主阵地,在移风易俗上发挥了大作用。

#### 以实践促提升 高素质农民正养成

不论是蒙古包里的新时代文明实践平台,还是“三色理事会”,都是九原区在农牧民素质提升“千村示范 万村行动”中的一个闪光点。正是这一个个的“点”,构成了包头市九原区新农村实现“内在美”的“面”。

为了将九原区新农村打造成“内外兼修”的美丽乡村,九原区在各苏木、镇、嘎查村开展各层面文化宣讲20多场,文艺志愿者进村巡演10多场,广泛传播和普及党的理论政策,宣传移风易俗。同时,打造了乌兰计五村、农大新村等8个示范村,每个村都重新修订了简洁明了、便于执行的村规民约,建立健全了“村民议事会”“道德评议会”“禁毒禁赌会”等规范运行的村民议事会等群众组织。嘎查村的党组织、共产党员和先进典型纷纷行动起来,发挥战斗堡垒、先锋模范和榜样引领的带动作用,带动村民改变“等要靠”的消极思想,改掉陈规陋习、不良习气和 unhealthy 的生活习惯,践行孝老爱亲、诚实守信、创业致富和拼搏奋斗的精神。

如今,在九原区新农村,一面面村规民约的“有形之墙”正在变成村民心中的“无形之纲”,“精神的颜值”写在百姓脸上,向上向善的好德氛围日益浓厚,九原区新时代新农民的新素质正在养成!

## 安吉县综合执法局 扎实推进 全国文明城市创建

本报讯(曹云燕)近年来,浙江省安吉县综合执法局围绕各项创建任务强化使命担当,狠抓工作落实,积极探索有效的城市管理新方法,以创建全国文明城市标准提升管理精细化打造城市管理新常态。

打造“全方位”工作机制,理顺工作职责。召开创建推进会,安排创建迎检工作,通过构建“1+7+3”工作体系,即1个创建迎检领导小组办公室、7大整治组、3个保障组,统筹推进创建工作开展。结合测评体系,出台创建全国文明城市考核办法,台账资料、信息宣传5个方面制定详细考核实施细则,确保各项工作任务落实到位。

打造“绣花式”管理体系,优化城市形象功能。紧紧围绕创建目标要求,着力提升管养作业标准。加大投入力度,实施道路整治改造项目、主城区道路路灯亮化工程项目、苗木补植与绿地更新采购项目等重点项目建设,全面提升“洁美亮绿”水平。加快补齐车位不足短板,累计规划机动车位2342个、非机动车位1188个,施划停车方向标识4901个。

打造“零容忍”执法体系,维护市容环境秩序。根据创建测评标准,采取集中整治与专项整治相结合、定期整治与不定期整治相结合等形式,开展各类整治行动,努力破解城市治理“顽疾”。开展专业市场整治行动,深入新天地建材市场和天荒坪北路水果市场内部及其周边开展环境综合治理,开展难点痛点九项整治行动,重点围绕违规广告、内走廊等九类难点痛点开展整治,进一步提升城区市容市貌精细化管理。